

让公共财政阳光照进每个角落

泰安：财政支出民生占比近八成

□记者 曹儒峰
通讯员 杨全新 报道

本报泰安讯 1月12日，记者来到新泰市岳家庄乡村民王宏田家，拧开院内自来水管，清澈的自来水便哗哗地流出来。王宏田告诉笔者，以前他家喝的都是地表水，水质不好，今年七月份家里通了自来水，喝的都是地下水。“现在24小时都有水，大家用水非常方便，心里很高兴。”王宏田高兴地说。

据悉，截至目前，泰安市农村饮水安全工程共完成投资7401万元，新建集中供水工程4处，完成管网延伸及配套工程34处，埋设输水管道695千米，解决了列入“十二五”规划中农村15.32万人的饮水安全问题。

记者从泰安市财政局了解到，2015年，泰安市一般公共预算收入突破200亿元大关，达到205.3亿元；全市一般公共预算支出326.9亿元，用于民生方面的支出达到261.3亿元，占财政支出的比重达到79.9%。

各级财政共投入资金30.3亿元用于保障“十件实事”，比上年增加10.3亿元；筹集资金10.3亿元，保障市县两级落实工资、养老保险及津补贴政策；筹集资金4.3亿元，保障了“创城”建设资金需求；筹集资金5.9亿元，支持东平县库区移民避险解困工程建设；筹集资金33.6亿元，保障全市义务教育、城乡居民医疗和基本养老保险等政策兑现落实。

在民生工作中，泰安市始终坚持既重“锦上添花”，更注重“雪中送炭”，让公共财政的阳光照进每个角落。

泰安市进一步完善了城乡居民医疗保险体系，将居民医疗保险统筹基金最高支付额提高到16万元，政策范围内住院报销比例不低于70%，进一步扩大门诊慢性病种范围，提高门诊统筹报销比例。2015年进一步提高居民医保

政府补助标准，由每人每年320元提高到380元。目前，全市参保居民420万人，市财政预拨补助资金10.07亿元。

在重点保障各项民生支出的同时，泰安市还严格执行会议费、接待费、出国经费等管理制度，严格控制楼堂馆所建设和节会、庆典等活动支出，从严从紧控制公务支出。

与此同时，泰安市还大力推进政府和社会资本合作，出台了全市PPP项目管理办法，建立了市级PPP项目储备库。全市共储备PPP项目72个，总投资估算1171亿元，其中宁阳引汶工程被财政部确定为第二批PPP示范项目。

2015年泰安市在全国294个城市财政透明度排名中，位居第18位，较去年前移42个位次。

“泰安市委、市政府在安排预算和制定政策时突出‘惠民富民’导向，在预算编制环节，按照‘整合存量、优化增量、集中财力、保障民生’的原则编制预算。通过预算这个硬约束，稳步提高民生项目支出占财政支出的比重，集中财力解决群众最关心最紧迫的问题。”泰安市财政局局长刘斌说。

5年内将建120座电动汽车充电站

□记者 姜斌
通讯员 张斌 付野 报道

本报泰安讯 1月10日，泰安市电动汽车小井充电站施工完毕。

该充电站的开工建设，标志着泰安市电动汽车进入了快速发展的新时期，是落实国家新能源发展战略和节能减排，履行央企社会责任，推动“以电代煤、以电代油、电从远方来”的重要举措。同时，也掀开了泰安地区新能源发展的新篇章。

目前，泰安地区已经有8座电动汽车充电站44个充电桩，用于服务电动汽车充电。

“电动汽车小井充电站开工建设，将为泰安市电动汽车配套设施的建设奠定基础，对泰安市开展能源替代，优化能源结构，拓展清洁能源具有十分重要的意义。”泰安经信委主任王光峰在小井充电站开工仪式上介绍。

2011年初，国网泰安供电公司就积极部署

推动新能源建设发展，泰安市首座电动汽车充电站——安家电动汽车充电站的建成投运，掀开了泰安市电动汽车发展的序幕。之后，国网泰安供电公司先后在京沪高速新泰服务区、京台高速泰安服务区、宁阳服务区建成投运6座高速公路快充站，旨在优先满足泰安市电动汽车的使用和新能源汽车的推广使用。

2015年是泰安电动汽车快速发展的一年，泰安交运集团、公交公司购置纯电动汽车640辆并将投入运行。为给泰安市电动汽车的发展做好配套服务，国网泰安供电公司积极向省电力公司、国家电网公司汇报，争取到项目建设资金，计划开工建设11个充电单元、同时服务88辆电动汽车的直流快充站。

据了解，近期该公司将要开工济广高速东平服务区、泰新高速泰安服务区、新汶服务区等6座电动汽车快充站的建设任务。施工完成后，泰安高速以及山东高速将实现电动汽车快

充站全覆盖。

为保障电动汽车快充站建设项目按期、保质完成，国网泰安供电公司及时成立快充站建设管理部，负责项目前期勘察、立项、采购及工程管理工作，并组织泰安腾飞电力设计有限公司开展快充站设计。施工过程中，要求项目建设单位通力协作，密切配合，倒排工期，加班加点，昼夜奋战，全力加快建设进度，确保项目质量。

在未来5年内，泰安市规划纯电动汽车保有量31000辆。国网泰安供电公司针对泰安市电动汽车发展，合理科学开展充电站的布局，建设电动汽车充电站120座，其中公交车充电站40座、出租车充电站10座、环卫物流车充电站30座、城市公共充电站40座，建设分散充电桩31500台。该公司助力新能源建设，不仅极大方便市民出行，泰安新能源建设也将书写新篇章。

小荷公益项目 获50万元支持资金

□记者 曹儒峰
通讯员 韩敏 报道

本报泰安讯 近日，记者从泰山小荷公益事业发展中心获悉，泰山小荷公益“月亮家园”项目成功入围全国“ME公益创新投资计划”公益项目，获得50万元的公益支持资金。

据悉，小荷公益去年参加了由中国扶贫基金会和中国民生银行发起的“ME公益创新投资计划”，在全国362个申报项目中，通过项目初审、专家评审、项目答辩等层次的筛选，小荷公益“月亮家园”项目成功入围40强。最终顺利入围“ME公益创新投资计划”公益项目，获得50万元的公益支持资金。

泰山小荷公益事业发展中心负责人和西梅告诉记者，50万元公益支持资金将全部用于帮助全国更多的“月亮孩子”进行健康体检、辅具配备、创业支持等，项目将由专业的第三方监管机构进行监管，并接受社会大众监督。“我们希望能有更多的人来关注月亮孩子，让孩子们感受到爱和关怀，重拾自信，更加健康快乐地成长。”和西梅说。

中小生体质及格率达80%

□记者 曹儒峰 报道

本报泰安讯 近日，泰安市国民体质科研监测中心完成了中小生体质抽测的数据录入工作。监测结果显示，泰安市中小生体质及格率达80%。

本次共监测小学1071人，初中1277人，高中995人，及格率达80%，良好率达26%，优秀率占3%。在本次监测中，新泰市、宁阳县、市直及岱岳区体质监测情况良好，及格率达85%以上，泰山区、景区的中小生体质状况有待提高。

调查结果显示，泰安市直学校的学生肥胖率明显高于县市区，在录入数据过程中发现学生在身体机能(肺活量)、身体素质(立定跳远、1分钟跳绳、坐位体前屈)等方面表现较好，但在体质向上、800/1000米跑中表现稍差。市国民体质科研监测中心工作人员表示，将根据监测数据结果，协助市体育局、市教育局等相关单位做好增强学生体质锻炼的工作。

2020年泰城将达到5公里充电圈标准

□记者 刘涛

通讯员 林慧 报道

本报泰安讯 进入2016年后，泰安市纯电动公交车将陆续投入市场运营，充电设施建设将同步进行，根据规划，2020年，全市将达到5公里充电圈标准。据了解，今年泰安市交通运输局将在44路线、46路线、27路线、35路线、42路线投放部分纯电动公交车。今年年内，540辆纯电动公交车将全部投入泰城公交新线路。

未来泰安公交现有停车场将安装充电设施，今年上半年规划开工建设高铁泰安站公交停车场、南高新区公交停车场。2016年至2018年间，将继续建设旅游经济开发区、市内有建设条件的机关单位、泰安市体育中心、高铁新区居委会等处的充电网络。2018年至2020年，将充电网络延伸至有条件的机构、小区、酒店、宾馆、商场等场所，使泰安市区达到5公里充电圈标准。

环山路36处桥梁有了新名字

□记者 刘培俊 报道

本报泰安讯 近日，泰安市环山路上的36座桥梁有了新名字。走在环山路沿途，能够看到桥梁上题刻的新名字。

王母桥、紫欣园桥、碧霞桥、水牛埠桥、白马石桥等市民耳熟能详的名字保留其中。有的沿袭旧名，尊重百姓约定俗成的老习惯，有的体现出鲜明的城市特色和文化内涵。环山路共有桥梁36处，为了规范城市地名，2013年8月起，泰安市规划局通过开展实地调研和专家论证等方式，向社会公开征集命名意见为36处桥梁命名。

龙廷镇倾心打造“冬日乡村游”

□记者 刘培俊

通讯员 柴高栋 报道

本报泰安讯 进入冬季，旅游也进入了淡季。然而，新泰市龙廷镇掌平洼村多措并举，打造冬日乡村游项目，创造了旅游淡季不淡的奇迹。

据掌平洼村村党支部书记刘方军介绍，两届村党支部带领村民发家致富，发展杏梅、油杏、大樱桃、李子等林果，一跃成为“春赏百花夏收果，秋摘柿子冬观山”的休闲农业乡村旅游特色景区，也带动了当地柴鸡、山羊等畜牧养殖业发展。一时间，游客盈门生意火爆，掌平洼村也因此被评为全省最美乡村、山东省旅游特色村、全国一村一品示范村。2015年，龙廷镇获得“山东省旅游强乡镇”荣誉称号。

泰安重大产业工程布局 产业发展基本情况公布

□记者 姜斌 报道

本报泰安讯 1月12日，记者从泰安市经济和信息化委员会了解到，近日，该委组织进行了一次全市范围内“中国制造2025”重大产业工程布局产业发展基本情况调查。本次调查分市、县两级，主要围绕纺织服装、新材料、化工、汽车及零部件、输变电设备五大产业。

调查结果显示，2014年全市规模以上工业企业主营业务收入为7115.11亿元，约是2005年的7.1倍，经济效益平稳增长，2014年累计实现利润464.44亿元，同比增长3.64%。制造业高端化、智能化水平不断提高，泰山玻纤等三家企业列入国家首批智能制造试点示范项目名单。2014年泰安市共有高新技术企业103家，全市规模以上工业企业实现高新技术产业产值1742.70亿元，占规模以上工业总产值的比重为25.60%。

全市R&D经费支出占GDP比重从2005年的1.1%提高到2013年的2.15%。企业创新成果显著，康平纳纺织集团荣获2014年度国家科技进步一等奖，力博重工、华鲁银浆获得2015年度省科技进步一等奖，力博重工获得2015年度中国机械工业科技技术奖一等奖。工业集聚发展态势初步彰显，园区建设步伐加快，拥有国家级高新技术园区1家，省级高新技术园区6家。

同时调查还显示，泰安市产业结构调整任务依然艰巨，工业发展仍以传统产业为主，比重高达64%，新兴产业比重仅占36%，高新技术产业占比低于全省平均水平6个百分点。产业雷同问题较为突出，区县之间发展定位模糊、主导产业雷同，不少区县均将机械、纺织服装、食品加工等确定为主导产业，园区内部企业关联度小、缺乏上下游配套。产业链条及产业配套亟待完善，具有较强行业影响力和市场竞争力的龙头企业明显偏少，为龙头骨干企业配套的上下游企业和关联辅助企业发育不足。

乡村道德建设——新风扑面

“对老人生前不闻不问，死后大操大办，那不是真孝顺。”东平县银山镇前银山村支部书记齐宝春对记者说。以前该村丧葬大操大办的陋习非常严重，动辄几千元几万元的丧葬费让村民暗暗叫苦却又不好意思说。

“近两年，我们村里有了红白理事会，和每户村民签订协议，所有的红白事都从简，既减轻了群众负担，又弘扬了文明新风，大家都很高兴。”齐宝春说。

随着乡村文明行动的进一步深化，今年，东平县大力实施乡村道德建设，持续推进“希望田野 美丽乡村 幸福农家”工程。逐步形成“十一个一”的建设模式，即建设“一个农家书屋、一个广播室、一个公共文化活动场所、有乡村文明一条街、有一个善行义举榜、有一支乡贤文化骨干队伍、有一个道德讲堂、有一套乡规民约制度、每年评选表彰一次十星级文明户、每年评选表彰一次五好文明家庭”通过“十一个一”建设，推进社会主义核心价值观



泰安旅游推出“时间包裹”活动

□记者 郑莉 通讯员 王瑜 报道

2015年12月17日至24日，由省旅游局组织的“好客山东贺年会”营销推广活动先后在合肥、上海、北京举行。营销推广活

动为期一周，行程3666公里，泰安市策划推出“AI泰安，留住时光”“时间包裹”活动，取得了丰硕成果。

泰安市旅游局创意推出的“AI泰安，留住时光”“时间包裹”活动，成为此次泰安旅游营销推广的最大亮点。与会人员只需手机扫描关注“天下泰安”微信公众平台，即可参与时间包裹活动的抽奖大转盘活动，一等奖为价值2000元的“泰安四宝”时间包裹组合，中奖者在2016年任何一天到泰安便可领取奖品。

弘扬真善美 传播正能量

东平文明之花深植城乡沃土

道德模范灿若群星，好人好事不断涌现，志愿服务深入人心，城乡文明处处洋溢……回眸2015，东平县精神文明建设工作逐步深入，一系列接地气、有活力的精神文明创建活动，在全社会弘扬真善美、传播正能量，让文明之花深植在东平的城乡沃土。

观、中华优秀传统文化和时代新风在农村得到认同和固化，培育诚信友善、文明和谐的村风民风。

东平县委常委、宣传部长陈锋对记者说：“乡村文明行动不仅要让我们的村庄面貌变美，更要让农村群众感受社会主义新风尚，把乡村建设成为环境美、风尚美、人文美、生活美的新家园。”

志愿服务工作——遍地开花

每到东平县的旅游旺季，游客们总能在各个景点看到这样一群人，他们身着统一服装，手拿垃圾袋，一边笑着一边捡拾着地上的垃圾，时不时回答外地游客的疑问。他们就是“爱我一湖秀水”东平湖旅游生态保护志愿服

务队的队员。

在东平，像这样的志愿服务队还有许多。早在2011年，该县便成立了“泰山文明使者”东平志愿服务队总队，当年就吸纳成员2000多人，组建了巾帼、青年、科普、教育、卫生等50多个志愿服务支队。而如今，该县活跃着万名志愿者组成的98支志愿服务队。

为了使志愿服务工作制度化、常态化。东平县积极组织专题学习、举办论坛，定期对志愿者进行培训，提高了志愿者的服务水平。同时制定了《志愿服务管理办法》，对志愿者年度服务情况进行考核，以此作为评选优秀志愿者的重要依据。该县文明办还定期组织各机关、企事业单位志愿服务队与民间志愿服务队开展交流互动，并在每年年初指导制定年度志愿服务计划。

道德模范评选——群星璀璨

王炳兰，一名平凡的农村妇女，几十年无怨无悔照顾瘫痪的丈夫和病重的老人。李曙光，一名普通的高中教师，身患绝症不下讲台，用生命点亮希望之光。

在东平，这样的道德典型每年都不断涌现。中国好人3名、山东好人10余名、泰安好人50余名、东平好人700余名……一个个道德模范如群星璀璨，照亮了东平夜空。

近年来，该县从典型的发掘、培育、宣传等环节入手，逐步形成道德模范典型培育工作的常态化和科学化。深入开展“民间设奖奖百”活动，打造“大善东平”道德品牌。2015年，共有22家企业设立道德奖项24名，受表彰的道德模范均通过媒体向全社会公示。同时，不仅建成省内首家县级公民道德馆和道德广场，并在每个村庄和社区设立“道德讲堂”，用身边人讲身边事、身边人教育身边人。

同时，该县还不断完善好人激励机制，通过物质帮扶、走访慰问、设立基金、志愿服务等多种形式，帮助生活困难的道德模范解决难题，在全社会形成了“好人有好报”的良好社会风尚。